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GEOMETRIA ESPACIAL: CILINDRO, CONE E ESFERA
1. (Fgv 2014)  Um sorvete de casquinha consiste de uma esfera (sorvete congelado) de raio 3 cm e um cone circular reto (casquinha), também com 3 cm de raio. Se o sorvete derreter, ele encherá a casquinha completa e exatamente. Suponha que o sorvete derretido ocupe 80% do volume que ele ocupa quando está congelado. Calcule a altura da casquinha.  
2. (Ufpr 2013)  Um reservatório possui internamente o formato de um cilindro com 3,4 m de diâmetro e 10 m de comprimento, conforme indica a figura.

[image: image1.wmf]
a) Qual o volume total que esse reservatório comporta? 

b) Num certo momento, a altura do líquido no interior do reservatório é de 2,5 m, como indica a figura. Qual a área da superfície do líquido exposta ao ar dentro do reservatório? 
3. (Fgv 2012)  Um losango ABCD de lado 
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 e medida do ângulo 
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 igual a 
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 é rotacionado por um eixo sobre 
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 gerando um sólido de revolução denotado por S.
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 Calcule o volume de S, em 
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4. (Fgvrj 2012)  Em uma lata cilíndrica fechada de volume 
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 cabem exatamente três bolas de tênis.

a) Calcule o volume da lata não ocupado pelas bolas.

b) Qual é a razão entre o volume das três bolas e o volume da lata?

[image: image10.wmf] 
5. (Unicamp 2012)  Um brilhante é um diamante com uma lapidação particular, que torna essa gema a mais apreciada dentre todas as pedras preciosas. 

a) Em gemologia, um quilate é uma medida de massa, que corresponde a 200 mg. Considerando que a massa específica do diamante é de aproximadamente 3,5 g/cm3, determine o volume de um brilhante com 0,7 quilate. 

b) A figura abaixo apresenta a seção transversal de um brilhante. Como é muito difícil calcular o volume exato da pedra lapidada, podemos aproximá-lo pela soma do volume de um tronco de cone (parte superior) com o de um cone (parte inferior). Determine, nesse caso, o volume aproximado do brilhante. 
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Dica: o volume de um tronco de cone pode ser obtido empregando-se a fórmula [image: image12.wmf]22
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 em que R e r são os raios das bases e h é a altura do tronco. 
6. (Ufpr 2010)  A parte superior de uma taça tem o formato de um cone, com as dimensões indicadas na figura.

[image: image13.wmf]
a) Qual o volume de líquido que essa taça comporta quando está completamente cheia?

b) Obtenha uma expressão para o volume V de líquido nessa taça, em função da altura x indicada na figura. 
7. (Uerj 2005)  Uma cuba de superfície semiesférica, com diâmetro de 8 cm, está fixada sobre uma mesa plana. Uma bola de gude de forma esférica, com raio igual a 1 cm, encontra-se sob essa cuba.
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Desprezando a espessura do material usado para fabricar a cuba, determine:

a) a maior área, em cm2, pela qual a bola de gude poderá se deslocar na superfície da mesa;

b) o volume, em cm3, da maior esfera que poderia ser colocada embaixo dessa cuba. 
8. (Uerj 2002)  Admita uma esfera com raio igual a 2 m, cujo centro O dista 4 m de um determinado ponto P.

Tomando-se P como vértice, construímos um cone tangente a essa esfera, como mostra a figura.
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Calcule, em relação ao cone:

a) seu volume;

b) sua área lateral. 
9. (Uff 2002)  Considere duas superfícies S=ABCD e S'=E'B'C' obtidas, respectivamente, pelas interseções de um cilindro circular reto e de uma semiesfera com semiplanos que formam um ângulo diedro de 60°, conforme as figuras a seguir.
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Tem-se:

O - centro da base do cilindro

OE - altura do cilindro

OB - raio da base do cilindro

O'E' - raio da semiesfera

OE = OB = O'E'

Sendo área(S) a área da superfície S e área(S') a área da superfície S', calcule o valor de área(S)/área(S'). 
10. (Ufrj 2001)  Um recipiente em forma de cone circular reto de altura h é colocado com vértice para baixo e com eixo na vertical, como na figura. O recipiente, quando cheio até a borda, comporta 400mℓ.
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Determine o volume de líquido quando o nível está em h/2. 
11. (Ufpe 1996)  O trapézio 0ABC da figura a seguir gira completamente em torno do eixo 0x. Calcule o inteiro mais próximo do volume do sólido obtido.
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12. (Ufes 1996)  O setor circular sombreado, com 6 cm de raio, transforma-se na superfície lateral de um cone, após "colagem" de seus bordos pontilhados, como ilustrado nas figuras a seguir:
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a) Qual a medida do raio da "base" desse cone?

b) Qual o volume do cone tendo essa base e a superfície lateral descrita anteriormente? 
13. (Ufmt 1996)  A região sombreada na figura a seguir sofre uma rotação completa em torno do eixo y. Os pontos

O = (0,0); A = (1,1); B = (0,2); C = (1,3); D = (0,3) e E = (0,1). OAB é uma semicircunferência com centro em E, conforme mostra a figura a seguir.
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Sendo V a medida do volume do sólido de revolução gerado, calcule o valor de 
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14. (Ufpe 1995)  Um queijo tem a forma de um cilindro circular reto com 40 cm de raio e 30 cm de altura. Retira-se do mesmo uma fatia, através de dois cortes planos contendo o eixo do cilindro e formando um ângulo de 60°. Se V é o volume, em cm3, do que restou do queijo (veja a figura a seguir), determine
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15. (Unicamp 1993)  Um cilindro circular reto é cortado por um plano não paralelo à sua base, resultando no sólido ilustrado na figura a seguir. Calcule o volume desse sólido em termos do raio da base r, da altura máxima AB = a e da altura mínima CD = b. Justifique seu raciocínio. 
16. (Fuvest-gv 1991)  Um cálice com a forma de cone contém V cm3 de uma bebida. Uma cereja de forma esférica com diâmetro de 2 cm é colocada dentro do cálice. Supondo-se que a cereja repousa apoiada nas laterais do cálice e o líquido recobre exatamente a cereja a uma altura de 4 cm a partir do vértice do cone, determinar o valor de V.
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Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 Seja 
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 a altura que o sorvete derretido atinge na casquinha. Tem-se que
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Resposta da questão 2:
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a) Considerando o cilindro de raio da base 1,7 e altura 10, o volume será dado por
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b) Aplicando o teorema de Pitágoras no 
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 (O é o centro da circunferência):

x2 + (0,8)2 = (1,7)2 
[image: image30.wmf]Þ

 x = 1,5

Portanto, a área do retângulo ABCD será dada por:

A = 2x.10 = 2.(1,5).10 = 30 m2.  
Resposta da questão 3:
 a) 
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O volume pedido é igual ao volume do cilindro da figura: 
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b) Considerando 
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 não existe um plano que passa por DE que seja perpendicular ao segmento AB. Portanto não será possível resolver o item [B].  
Resposta da questão 4:
 a) Sejam 
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 e 
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 respectivamente, a altura e o raio do cilindro. 

Como o raio de cada bola é igual ao raio do cilindro e 
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Daí, segue que o volume de cada bola é igual a 
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Portanto, o resultado é 
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b) A razão entre o volume das três bolas e o volume da lata é 
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Resposta da questão 5:
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b) 
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Volume do tronco: [image: image44.wmf]22
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Volume do cone: [image: image45.wmf]2
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Volume total: [image: image46.wmf]1,42,43,8.
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Resposta da questão 6:
 a)
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b)
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Resposta da questão 7:
 a) 8πcm2
b) 
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Resposta da questão 8:
 a) 3π m3
b) 6π m2  
Resposta da questão 9:
 1  
Resposta da questão 10:
 V = 50 ml  
Resposta da questão 11:
 29  
Resposta da questão 12:
 a)  5 cm

b) 25.π.
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Resposta da questão 13:
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Resposta da questão 14:
 40 cm3  
Resposta da questão 15:
 V = πr2 (a + b)/2  
Resposta da questão 16:
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